
 
 
Caro Amministratore 
 
La Scuola Superiore Sant'Anna di Pisa (all'interno del Programma di Perfezionamento in 
Management) e la Universidade Federal Rio Grande do Sul di Porto Alegre (all'interno del 
Programa de Pós-graduação em Engenharia de Produção) stanno sviluppando un'indagine 
esplorativa finalizzata ad osservare l'efficacia dei processi partecipati per la gestione dell'ambiente 
urbano,  considerando la prospettiva degli amministratori pubblici.  
Il titolo della ricerca é: "Conoscenza e sostenibilità nella gestione pubblica dell’ambiente urbano. 
Quanto la partecipazione pubblica funziona come strumento di apprendimento collettivo?  La 
prospettiva del funzionario pubblico in un caso studio comparativo Italia – Brasile". 
Il questionario che inviamo con la presente email é sottoposto alla preziosa e cortese attenzione di 
un campione di 64 Amministratori Pubblici, responsabili della gestione dell'ambiente urbano, 32 
della Regione Toscana (RT) (selezionati casualmente) e 32 della Regione Metropolitana di Porto 
Alegre (RMPA). Il questionario è basato prevalentemente su domande a risposta multipla per le 
quali è richiesta l'indicazione di 1 sola opzione. 
Ringraziamo per la Vostra fondamentale collaborazione e ci impegniamo ad informarvi sugli esiti 
di questo studio che si propone di contribuire ala ricerca per il miglioramento delle Organizzazioni 
pubbliche e la gestione sostenibile delle aree urbane. 
----- 
Municipalità investigate: Stazzema (Lu), Filattiera (Ms), Pistoia, Lastra a Signa (Fi), Monterchi (Ar), 
Manciano (Gr), Giuncugnano (Lu), Pontedera (Pi), Massa, Calenzano (Fi), Trequanda (Si), 
Piombino (Li), Santa Fiora (GR), Arezzo, Scarlino (Gr), Castelfranco di Sotto (Pi), Murlo (Si), 
Marliana (Pt), Cutigliano (Pt), Prato, Serravalle Pistoiese (Pt), Cantagallo (Po), Montecatini Terme 
(Pt), Montopoli in Val d'Arno (Pi), Pisa, Villafranca Lunigiana (Ms), Grosseto, Rufina (Fi), Santa 
Maria a Monte (Pi), San Casciano in Val di Pesa (Fi), Livorno, Barberino di Mugello (Fi). 



I dati raccolti dalle risposte in RT: 

    Domande A4 B4 B5 B6 B7 C3 C5 C6 C7.1 C7.2 

Città Area (km²) Popolazione Esper. Fonte Conosc. Conosc. Conosc. Conosc. Partec. Partec. Partec. Partec. 

M1 80,0 3376 20 0 0,75 0,75 1 NR* NR* 0 0,5 0,5 

M2 48,0 2391 20 0,5 1 0,25 1 0,5 NR* 0,25 0,75 0,5 

M3 236,8 90147 20 0 0,75 0,75 1 NR* NR* 0 0,5 0,5 

M4 43 19634 20 0,5 1 0,25 1 0,5 NR* 0,25 0,75 0,5 

M5 28,7 1864 20 1 0,75 1 1 1 0,5 1 0,5 0,5 

M6 372,0 7626 20 1 1 1 1 1 1 1 1 0,5 

M7 18,0 493 12,5 0,5 1 1 1 0,5 1 0,25 0,5 0,5 

M8 45,0 28.256 3 0 0,2 0,75 1 0,5 NR* 0 0,75 0,5 

M9 94.13 70818 20 0 1 0,5 0,5 0,5 1 0,5 0,5 0,5 

M10 76,9 16304 20 1 1 1 0,5 0,5 NR* 0 0,5 0,25 

M11 64,1 1383 20 1 1 0,75 1 1 0,5 0 0,75 0,5 

M12 129,0 34921 20 0,5 1 1 1 1 1 0,5 0,5 0,5 

M13 62,9 2809 3 0,5 0,75 1 1 1 0,5 1 0,5 0,5 

M14 386,3 99503 20 0,5 0,75 0,75 1 1 1 1 0,5 0,75 

M15 88,4 3661 20 0,5 0,75 0,75 1 0,5 0,5 0 0,25 0,5 

M16 48,0 12900 12,5 1 1 1 1 1 1 0,25 0,75 0,5 

M17 114,8 2408 12,5 1 1 0,75 1 1 0,5 1 0,5 0,5 

M18 42,0 3239 20 1 1 0,25 1 0,5 NR* 0 0,5 0,5 

M19 43,0 1587 7,5 0,5 1 1 1 1 1 0,5 0,5 0,5 

M20 97,6 186798 20 0,5 0,75 0,75 1 1 0,5 1 0,5 0,25 

M21 42,0 11464 20 0,5 1 1 1 0,5 NR* 0 0,75 0,75 

M22 95,0 3073 3 0,5 0,75 1 1 1 1 1 0,5 0,5 

M23 17,7 21288 7,5 1 0,25 0,75 1 0,5 NR* 0 0,5 0,5 

M24 29,0 11163 3 1 0,75 1 1 1 1 0,75 0,75 0,75 

M25 185,3 87440 3 1 1 0,25 1 0,25 0,5 1 0,25 0,25 

M26 29,5 4850 3 1 0,25 0,75 1 1 1 0,5 0,5 0,5 

M27 474,3 80742 20 1 1 1 1 1 1 0 0,75 0,5 

M28 45,0 7471 12,5 0,5 1 1 1   0,5 0,5 0,75 0,5 

M29 38,0 12682 20 1 1 1 1 1 0,5 1 0,75 0,75 

M30 108,0 17171 12,5 0,5 1 1 1 1 1 0,5 0,5 0,5 

M31 104,8 160742 12,5 0,5 1 0,75 1 0,5 NR* 0 0,5 0,5 

M32 133,7 10853 3 1 1 0,75 1 1 1 1 0,5 0.75 

*NR: non si risponde 

           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



I risultati del sondaggio con le relative domande selezionate per il test delle ipotesi atti a 
comprendere il contesto di governance ambientale nelle regioni studiate sono presentati nel 
seguito (i valori tra parentesi, accanto alla descrizione di ogni alternativa, indicano il peso 
assegnato a ciascuno, ma non sono stati visualizzati nel questionario presentato agli intervistati): 
 
A.4 Da quanti anni lavora in questa Amministrazione Pubblica? 

  
 

19% 

13% 

16% 

53% 



B4 Quali delle seguenti rappresenta la principale fonte di dati che il suo Ufficio utilizza per le 
attività di gestione dell'ambiente urbano? 

19% 

6% 

44% 

22% 

9% 



B5 Crede che i cittadini siano in grado di contribuire a decisioni pubbliche migliori per l’ambiente 
urbano?   

 

63% 
13% 

25% 



B6 Ritiene possibile integrare sapere tecnico e scientifico (posseduto dagli esperti) e sapere 
diffuso (posseduto dalla cittadinanza) per migliorare il quadro conoscitivo alla base delle scelte 
pubbliche? 

38% 

9% 50% 

3% 



B7 “Le decisioni pubbliche, relativamente all’ambiente locale, hanno bisogno di informazioni di 
natura diversa (tecniche e  scientifiche, politiche e sociali, legate all'esperienza di tutti i giorni) e la 
partecipazione può essere lo strumento per integrare questi diversi tipi di conoscenza.” Condivide 
questa affermazione?”  

 
 

94% 

6% 



C3 L’Amministrazione Comunale nella quale lavora adotta strumenti/metodi di coinvolgimento 
della cittadinanza per l’adozione delle decisioni pubbliche in campo ambientale? 

56% 

6% 

3% 

34% 



 
C5 Crede che la partecipazione contribuisca a migliorare le procedure di governo per l’ambiente 
cittadino nell’esperienza del lavoro svolto all’interno del suo Ufficio? 

 

28% 
25% 

47% 



C6 Crede di aver imparato qualcosa lavorando in  processi di partecipazione pubblica? 

31% 
3% 

38% 

3% 9% 

9% 

6% 



 
 
C7.1 Come giudica il ruolo dei processi partecipati per migliorare la valutazione ambientale da 
parte dei cittadini? 

 
 
C7.2 Come giudica i processi partecipativi in generale in quanto strumento per rafforzare le 
conoscenze e migliorare la formazione del personale dell'amministrazione comunale in cui lavora? 

 

31% 

6% 3% 

56% 

16% 

69% 

3% 

3% 9% 3% 


